

普檢揭26確診 斬10條傳播鍵

胡定旭指成效顯著

料160人免受感染

為期14天的普及社區檢測計劃 今晚結束,計劃截至昨晚已有171.9 萬人接受採樣。公務員事務局局長 聶德權表示,連同衞生署、醫管局 及高危群組檢測數目,全港檢測樣 本總數已達300萬。另計劃迄今累計 找出26 宗確診新個案。本報統計顯 示,截至昨日計劃最少截斷10條傳 播鏈(見下表)。有份協助進行檢測 的華昇診斷中心董事長胡定旭表 示,如果相關患者繼續留在社區, 後果不堪設想。因為每名確診者最 多可以傳播 4 人,單是普檢發現的 20多名確診者,連同二三代傳播, 估計已阻止160人免受感染,認為普 檢計劃成效非常顯著。

工德權昨晨預測,普檢計劃「埋單」有 耳耳170萬人參與,但據政府最新公布由 本月1日至昨晚8時,累計有171.9萬人已 經採樣,已超乎聶的預測。另外完成化驗 數目則約166.7萬個,暫時找出26宗確 診,陽性比率為0.000016。而計劃下的社 區檢測中心數量雖已由開始初期的141間減 至57間,但昨日全日仍有約5.3萬人「趕 尾班車」接受檢測,平均每間中心為約930 人採樣,數字較計劃開展首日每間中心平 均為約894人採樣為多。

他透露,逾兩成6歲以上市民均已接受 普檢。而計劃找出的個案不多與疫情緩和 的趨勢吻合,反映第三波疫情進入尾聲, 有助政府了解社區感染情況,及早將患者 隔離,已達到推行檢測的目標。

「三管齊下」檢測 採樣300萬

聶強調,政府一直以「三管齊下」的 方式進行檢測,衞生署及醫管局累計檢測



數字已超過100萬,高危群組檢測數目亦達 49萬,連同普檢計劃的化驗數字,檢測樣 本總數已達300萬,相信檢測計劃數字有助 政府在與其他地方商討跨境出行安排時用 作參考。

有今天的成績,全賴檢測中心及內地 支援隊的無私付出,其中支援隊每日穿上 三級保護衣後要連續工作8小時,期間除了 不吃不喝外,更不能去廁所,有人要穿尿 片工作,胡定旭解釋,保護袍的穿着有特 定要求,如廁前後穿着及脱下保護袍的程 序十分浪費時間,有隊員情願連續作戰, 他形容這敬業精神很值得尊重。

普檢計劃今晚結束,胡定旭預料最後 一批樣本今晚送抵實驗室後,全部化驗工 作最快明日完成,支援隊會在星期三起陸 續離開香港,至於16個氣膜實驗室會否送 回內地則未有定案。

食物及衞生局局長陳肇始接受傳媒訪 問時就表示,普檢計劃令參與計劃的6.000

名醫護掌握了咽拭子採樣技巧,如果日後 有地區性爆發,政府可能迅速地組織他們 再次協助檢測。她並表示政府在普檢計劃 結束後會繼續為特定群組恒常檢測,而醫 管局亦會增加派發樣本瓶的診所數目。

晋檢揭最新傳播鏈

個案4938:45歲女,住黃大仙樂富邨樂民 樓,於流浮山任文職

-起食飯

個案 4946:52 歲男,住屯門山景邨景榮 樓,任職自僱派遞員(普及檢測發現)

家人(另一家人初步確診)

個案 4958:79 歲男,住屯門山景邨景榮 樓(普及檢測發現)

資料來源: 衛生防護中心

家料社區仍有半百「隱患



政府早前容許食肆每枱食客由2人增 至4人,有關限制放寬後即時令食肆生意 好轉。香港餐飲聯業協會會長黃家和昨日 表示,上周五及上周六各區人流已明顯增 加,不少食肆晚市時段都人頭湧湧,但酒 樓仍受每枱人數上限影響,商場內的食肆 和元朗區的食肆及小店外則出現人龍。食 肆過去兩日晚市的生意,已回復至未有限 人數時的八成,但他呼籲市民不要「報復 式消費」,以免再爆發疫情。

臨床教授孔繁毅昨日在電台節目上表 示,普檢計劃累計發現超過20名確診 者,陽性比率是意料之內,亦符合統計 學估算,如果直接按人口乘數,推算社 區實際有40名至50名隱形患者未被發

最快4周至6周後「零確診」

他表示,目前社區依然有病毒存 在,如果感染控制措施放寬得太快,疫 情很快會出現反彈,又相信如果食肆等 處所嚴守各項防疫要求,等到最快4周至 6周後出現「零確診」才進一步放寬,相 信較為理想。

他又指出,新冠病毒抗體或只能持 直至有效疫苗面世。

再受感染,病情較首次感染嚴重,例如 出現器官衰竭,故康復者不要掉以輕

孔繁毅認為,本港要繼續提升檢測 能力,首要是要增購檢測儀器、增聘技 術人員,提高本地檢測能力至每天1.5萬 至2萬個檢測樣本,以及增加檢測點,以 應對冬季可能出現的第四波疫情。他指 邊境檢測做得好亦是很重要,建議所有 入境者必須做檢測。

另外,港大公共衞生學院教授高本 恩出席另一個電台節目時表示,在接下 來一年, 市民要繼續面對「新常態」, 預料明年或需間歇實施社交距離措施,

輪 防 款 月 即

政務司司長張建宗預計第三輪 防疫抗疫基金的撥款申請,將於本 月下旬提交立法會財務委員會審 批。他昨在網誌中透露,第三輪防 疫抗疫基金將聚焦支援受社交距離 措施影響的行業和人士,並強調政 府既要維護本港的財政穩健,亦要 支援本地企業保障就業。

財政司司長陳茂波亦發表網誌指 出,防疫措施及準備要「常態化」, 若香港可管控好疫情,沒有源頭不 明本地個案,並透過普及社區檢測 提升檢測能力加快推出健康碼,則 有望放寬與內地以至其他地方的往 返限制,加速本地經濟恢復,市民 亦可作有限度的出游。他重申,普 及社區檢測計劃提升了本港進行大 規模檢測的能力,特別是在採樣、 物流及有序安排市民檢測等的流程 和協調上,累積了有用的經驗。只 要能實事求是地總結今次計劃中有 用的經驗,把強化檢測實驗室設備 與運作容量化為「常規戰備」,日 後當再遇到小型地區爆發,便可進 **北** 行「閃電圍堵戰」,避 變為揮之不去的風土病。 行「閃電圍堵戰」,避免疫情反彈

銅芯口罩今再派

政府於今日開始第二個「銅芯抗疫口 罩」派遞計劃,若未能成功郵遞或上門派 遞,登記人需到郵政局領取,倘郵件在14 個工作天內仍未獲領取,口罩則會退還給

香港郵政表示,登記領取「銅芯抗疫 口罩」的人士將在郵件派遞前,收到載有 郵件編號的短訊通知,但香港郵政不會透 過來電、電郵、其他通訊軟件或社交平台 通知市民派遞或領件安排,亦不會索取市 民及其家人個人資料或要求作出任何回 覆,如收到任何懷疑欺詐訊息,可向警方 舉報,有任何疑問可參閱香港郵政網頁 www.hongkongpost.hk °

社署擬下周再檢測院舍員工

本港累計100人死於新冠肺炎,當中 29人為安老院舍院友。勞工及福利局局長 羅致光昨日發表網誌指,居於安老院的長 者年紀大、身體差,一旦染疫死亡率高, 且安老院是群體生活,由多個照顧者照料 多個院友,會增加交叉感染機會,而社署 已計劃下周內為安老院舍員工開展第三輪 免費病毒測試。

羅致光引述歐美各國數字指,在疫情 死亡個案中,有三成至七成來自安老院, 實在令人膽戰心驚。他強調要更好地守好 安老院防疫關口,指港大微生物學系講座 教授袁國勇的團隊近日實地觀察安老院, 提出多項加強安老院防疫工作的建議,社 署會聯同安老院業界商討如何盡快落實相 關的可行建議,醫管局最近也表示在可能 情况下為所有入院病人測試病毒,並加強 出院者風險管理,減低長者將病毒帶回院 舍的風險。